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Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 20.10.2021        Sitzungsort: AULA GS Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane   
Eder Helmut   
Köppl Markus   
 Röhrl Friedrich entschuldigt 
 Zacher Stefan entschuldigt  
   
   
   
Schriftführer: Manfred Hunger   
   
   

 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 



2 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 

Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass der Gemeinderat die Anmietung von 
Räumen der ehemaligen Raiffeisenbank Geschäftsstelle zur Nutzung für ein 
Bürgerbüro übergangsweise anmietet, die Anbindung an das digitale Leitsystem 
von Waldwasser an die SAE – Technik, Hilgenreith vergeben hat sowie die 
Ermächtigung zur Auftragserteilung für die Vergabe des Abbruchs Gemeindehaus 
Schaufling. 

 
 
3. Baugesuche 

 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 

a) Fenzl Michael – Ersatzbau einer Garage in Hainstetten 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 

 

b) Stangl Johann – Errichtung eines Heizhauses in Obernberg 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 

 

c) Streicher Helmut – Umbau und Erweiterung eines Milchviehstalles sowie 
Neubau einer Güllegrube in Geßnach 

 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 

 
 

4. Beteiligungsbeschluss für Fachkraft Wasserversorgungstechnik  
 
Beschlussfassung über die interkommunale Zusammenarbeit im Bereich der 
Wasserversorgung; Einstellung einer Fachkraft für 
Wasserversorgungstechnik sowie Anschaffungen  
 
Der Gemeinderat wird über die Schaffung einer Stelle für eine gemeinsame 
Fachkraft für Wasserversorgungstechnik informiert. Die erstmaligen Kosten für 
Büro, Fahrzeug sowie Stellplatz und Ausrüstung sollen im Rahmen der 
interkommunalen Zusammenarbeit getragen werden. Hierzu ist der Abschluss 
eines Kooperationsvertrages notwendig. Über die Vertragsinhalte wird der 
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Gemeinderat unterrichtet. Kooperationspartner des Vertrages werden die vier 
Mitgliedsgemeinden der Verwaltungsgemeinschaft Lalling sein.  
Der Gemeinderat beschließt, sich an den geschilderten Investitionen im Rahmen 
der interkommunalen Zusammenarbeit zu beteiligen. Mit dem Entwurf des 
Kooperationsvertrages besteht Einverständnis. Die Beantragung der Zuwendung 
erfolgt stellvertretend durch die Gemeinde Schaufling. 
 
Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 

5. Abschluss einer Zweckvereinbarung mit der Stadt Deggendorf 
(Wasserversorgung Anwesen Haslach 23) 
 
Der Gemeinderat wird über die notwendige Zweckvereinbarung mit der Stadt 
Deggendorf informiert. Im Rahmen der Zweckvereinbarung werden auch die 
hoheitlichen Aufgaben, d. h. Veranlagung zum Beitrag und Erhebung der 
Wassergebühr, an die Gemeinde Schaufling übertragen.  
Der Gemeinderat erklärt sich mit dem Abschluss der Zweckvereinbarung für den 
Anschluss des Anwesens Haslach 23 einverstanden.  

 
Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 

 
 
6. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
- Information über die Beteiligung an der geplanten Adventsaktion. Dank an alle 

Mitwirkenden für die Bereitschaft. 
- Die Resonanz im Zuge einer Abfrage für einen Forstwirtschaftsweg Freiberg ist 

gering ausgefallen.  
- Seitens des Erholungsflächenvereins wird ein Betrag von 1.000,00 Euro für die 

Instandsetzung des Gesundheitswegs ausbezahlt; dank hierfür auch an 
Streicher Sepp. 

- Die De- und Wiedermontage der PV - Anlage für eine notwendige Reparatur 
des Daches des Feuerwehrgerätehauses kostet etwa 12.000,00 Euro. 

- Information über genehmigte Bauvorhaben. 
- Der Baggerlader wird im Rahmen der Zollauktion verkauft. 
- Hinweis auf das Informationsschreiben zum Verbesserungsbeitrag für die 

Wasserversorgung, die verschiedenen Informationen im Rahmen der 
Gemeinderatsprotokolle sowie der Infoartikel in der Gemeindezeitung; eine 
alternative Teilfinanzierung über eine mögliche Gebührenerhöhung soll in der 
nächsten Sitzung des Gemeinderats besprochen werden. 

- Aktuell sind für die Planung des Bürgerzentrums 212.000,00 Euro ausgegeben 
worden; aktuell werden die Einsparmöglichkeiten sowie die 
Zuwendungsfähigkeit der verschiedenen Bauteile bei der Förderstelle geklärt.  
 

 
7. Anfragen 
 

Die Anfragen beziehen sich auf die Planungskosten beim Bürgerzentrum, die 
absehbare Kostensteigerung aufgrund eines höheren Preisniveaus und die damit 
verbundene Überprüfung der Finanzierbarkeit seitens der Gemeinde. Die weiteren 
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Anfragen beziehen sich auf den Zeitpunkt der Ausschreibung für den 
Kindergartenneubau sowie die Unterhaltsverpflichtung der Kapelle Hausstein.  

 
 
 
Bauer, Sitzungsleiter    Hunger, Niederschriftsführer 


